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ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ З АКТУАЛЬНОЇ ТЕМИ
1. Результатом невтомної багаторічної діяльності керівника Львівської 

школи теорії прав людини став спадок у понад тисячу наукових праць. Вив-
чення та використання цього спадку є важливим завданням, яке стоїть пе-
ред вченими-юристами.

До основних дисциплінарних і тематичних напрямів наукової твор-
чості П. Рабіновича у сфері теоретичної юриспруденції належать: метана-
ука права (наукознавчі проблеми правознавства, методологія правових до-
сліджень); філософія права (теорія праворозуміння – потребовий підхід до 
права, аксіологія права – ціннісний вимір права, антропологічні проблеми 
права); загальна теорія права (концепція правових закономірностей, теорія 
законності / верховенства права, теорія правових норм, теорія правового ре-
гулювання); соціологія права (методичні розробки з вимірювання ефектив-
ності різних правових явищ). Особливе місце серед цих напрямів належить 
теорії прав людини, представленої передовсім понятійним апаратом цієї те-
орії та розвідками з проблематики інтерпретації прав людини.

2. Внесок П. Рабіновича в створення й розробку концептуально-методо-
логійних основ теорії прав людини є незаперечним. Можна без перебіль-
шення стверджувати, що саме його зусиллями було закладено основи віт-
чизняної доктрини прав людини.

Науковцем було створено загальні концептуально-методологічні засади 
теорії прав людини, їх міжнародного стандартизування та впровадження в 
практику юридичного регулювання. Соціальна ефективність теоретичних 
розробок видатного вченого переконливо підтверджується, зокрема, транс-
формацією розроблених ним наукових правових положень в юридичні по-
зиції Конституційного Суду України та впливом на методику викладання 
теорії права і держави в інших правничих школах України.

3. Основним джерелом формування міжнародних стандартів прав лю-
дини в Європейському Союзі слугує сьогодні Хартія основоположних прав 
ЄС. Нормам Хартії було надано не лише найвищу юридичну силу в системі 
джерел права ЄС відповідно до положень Лісабонського договору, але саме 
положення Хартії ЄС застосовуються Судом ЄС як головне джерело право-
людинних стандартів у процесі перевірки законності актів і дій інституцій 
та органів цього міжнародного формування. 

4. У практиці Європейського суду з прав людини чинниками, які зумов-
люють вибір Судом аргументовчих алгоритмів, є: абсолютний чи відносний 
характер конвенційного права, про заявлене порушення якого йдеться у 
справі, а також структура конвенційного стандарту права; чи стосовна спра-
ва до позитивного чи негативного обов’язку держави; прецедентний харак-
тер практики ЄСПЛ, що зумовлює джерела пошуку правил вирішування; 
обсяг конвенційного права, що його надає Суд.

ЄСПЛ вдається до аргументовчого алгоритму субсумування для прав-
ного вирішування: 1) якщо справа стосовна до заявленого порушення 
абсолютного права, права, яке не має встановлених у Конвенції про за-
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хист прав людини і основоположних свобод обмежень, або ж права, що 
супроводжене низкою чітких гарантій; 2) справа стосовна до позитивних 
обов’язків держави і не потребує зважування; 3) як до початкового кроку у 
правному вирішуванні щодо тих конвенційних прав, які потребують алго-
ритму зважування; 4) у перших двох кроках тесту на пропорційність, що 
його застосовує ЄСПЛ, вирішуючи справи щодо статей 8–11 Конвенції та 
деяких інших.

Суд вдається до аргументовчого алгоритму зважування у таких ситуа-
ціях: 1) розв’язати вертикальний конфлікт між конкурівними правами та 
публічними (загальними, суспільними) інтересами; 2) розв’язати горизон-
тальний конфлікт між конкурівними приватними інтересами, стосовними 
до одного конвенційного права; 3) розв’язати конфлікт між різними кон-
венційними правами, які вимагають рівної поваги відповідно до Конвенції.

5. В європейській правовій традиції сформувався принцип, за яким світ-
ська держава сприяє здійсненню духовно-релігійних потреб людей у лікар-
нях та інших публічних установах. Задоволення таких потреб у сфері охо-
рони здоров’я передбачає систему заходів, спрямованих на забезпечення 
реалізації конституційного права пацієнтів, членів їхніх сімей і працівників 
закладів охорони здоров’я на свободу світогляду та віросповідання шляхом 
здійснення духовної (душпастирської) опіки. Така опіка є своєрідною точ-
кою перетину права на свободу світогляду і віросповідання та права на охо-
рону здоров’я, медичну допомогу та медичне страхування. Під цим оглядом 
впровадження інституту капеланства в галузі охорони здоров’я в Україні є 
послідовним національним кроком до євроінтеграції та виявом імплемента-
ції кращих європейських праволюдинних традицій.

6.  Дерогація як така є не власне самим обмеженням прав і свобод людини 
як таким, натомість її слід розглядати як міжнародно-правову (юридичну) 
форму повідомлення держави про запровадження нею тимчасових обме-
жень таких прав і свобод в умовах надзвичайної ситуації.

У період збройної агресії Російської Федерації Україна неодноразово пові-
домляла Генерального секретаря Ради Європи про відступ від окремих зо-
бов’язань за Конвенцією. У квітні 2024 р., попри триваючий воєнний стан, 
Україна відкликала дерогацію за статтями 4 (3), 9, 13, 14, 16 Конвенції, зали-
шивши чинними відступи за статтями 1, 2, 3 Протоколу № 1 та статтею 2 
Протоколу № 4 до Конвенції. Водночас аналіз положень чинного законодав-
ства не підтверджує зменшення обмежень щодо прав та свобод людини у 
2024 році, що може свідчити про політичну природу цього кроку, пов’язану 
з євроінтеграційними прагненнями України. Такий захід може також пе-
реслідувати мету легітимації дій держави перед міжнародною спільнотою 
та засвідчувати готовність до поступового повернення до гарантування єв-
ропейських праволюдинних стандартів.

7. Компенсація збитків, втрат чи шкоди, завданих агресією проти України, 
є невід’ємною частиною воєнних репарацій. Завдяки активному розвитку 
концепції воєнних репарацій після Другої світової війни обов’язок надавати 
такі репарації був перенесений з площини суто міждержавних відносин у 
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ширшу сферу відповідальності держави за міжнародно-протиправні діяння 
перед постраждалими особами та організаціями та зобов’язань нести нега-
тивні юридичні наслідки у разі грубих порушень прав людини.

Першим компонентом міжнародного компенсаційного механізму за 
шкоду, завдану агресією Російської Федерації проти України, став Реєстр 
збитків для України, визначальною особливістю якого є підхід, орієнто-
ваний на постраждалих. Цей підхід ґрунтується на принципах репарацій, 
закладених міжнародним правом прав людини (зокрема, принцип належ-
ного визнання статусу постраждалої особи; процесуальний принцип ефек-
тивної участі постраждалих і врахування судовими та адміністративними 
процесами їх потреб; належний розгляд ситуації постраждалих у кожному 
конкретному випадку, в широкій перспективі – також принципи пропор-
ційності та недискримінації). Означений підхід у діяльності Реєстру під-
креслює важливість визнання та задоволення потреб і прав постраждалих 
внаслідок російської агресії проти України, та забезпечує їх активну участь 
у процесі подання заяв. Він спирається й розкриває себе через базові прин-
ципи інклюзивності, участі, безпеки та доступності.

8. Напрямами подальшої розбудови праволюдинної концепції П. Рабіно-
вича і досліджування – як на її основі, так і в діалозі з нею – європейських 
стандартів людських прав та їх національного імплементування можуть ста-
ти, зокрема:

– взаємодія матеріальних та ідеальних буттєвих основ прав людини в 
джерелах європейського права та актах міжнародних судових установ;

– трансформація соціально-природної системи в умовах цифровізації 
інфор маційного суспільства;

– взаємовплив і взаємодія стандартів людських прав у рамках Ради Євро-
пи та Європейського Союзу;

– тенденції в змінах правового статусу людини в України в процесі імпле-
ментування європейських стандартів людських прав;

– проблеми здійснення соціально-природних обов’язків індивіда перед 
соціумом і державою у країнах Європейського Союзу.
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